

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.
Pentru străinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţlu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

In legătură cu organizarea C. F. R.

Proporţie între muncă şi răsplată ei.

În legătură cu noua lege de organizare C. F. R., credem că facem un bun serviciu cauzei, dând loc unor juste constatări, cari ne vin din rândurile funcţionarilor ceferişti.

Pentru ca un serviciu să poată funcţiona corect, e necesar să fie condus de funcţionari cari îşi cunosc şi îndeplinesc datoria. Natural că şi răsplata muncii lor trebuie să fie în raport cu munca prestată.

Avem însă în serviciul C. F. R. categorii de slujbaşi, cari cu tot greul şi cu toată răspunderea serviciului lor, sunt prea măşter trataţi la salarizare.

Luăm ca exemplu pe impiegaţii de mişcare. De munca şi răspunderea acestora depinde în prima linie, mersul regulat şi siguranţa mersului trenurilor. O mică greşală sau o neatenţie — provenită poate din prea mare oboseală sau încordare, — a impieगतului de mişcare poate însemna o catastrofă: o ciocnire sau o deraiare de

tren. În gări mari, mai ales, unde circulaţia este mai puternică, impieगतul de mişcare este un erou, a cărui încordare de de nervi îl face o victimă a răspunderii grele pe care o are.

Şi cu toate acestea, după cum suntem informaţi, sunt impieगतii de mişcare cari cu toţi anii de serviciu şi cu tot greul răspunderii, sunt încadraţi, la salarizare, alături de dudu, cari şi-au luat serviciul de bi-rou numai de o zi — două.

Unde este deci proporţia şi care este răsplata muncii şi a răspunderii? Căci între munca prestată de aceste dudu şi între a duce greul răspunderii impieगतului de mişcare, e mare deosebire.

O rectificare în acest sens a salariilor impieगतilor de mişcare cât şi a altor funcţionari loviţi la fel, este o necesitate, a cărei împlinire încă se ţine de condiţiile pe baza cărora se poate ajunge la o organizare şi îndreptare a căilor ferate.

In chestiunea

numirii de senator de drept a d-lui Ştefan C. Pop

Un număr mai mare de intelectuali români din oraşul şi judeţul Braşov a adresat următoarea telegramă dlui preşedinte al Senatului:

Domnule Preşedinte,

Subsemnaţii, reprezentând opinia publică românească din judeţul Braşov, Vă rugăm să puneţi cât mai degrabă pe ordinea de zi numirea dlui Ştefan Cicio Pop, de toţi veneratul luptător naţional, ca senator de drept.

Această numire este reclamată de conştiinţa luptătoare şi martiră a Ardealului, care şi-a strigat voinţa în marea adunare naţională dela Alba Iulia şi căreia i a dat expresie vie luptătorul Ştefan C. Pop.

Voicu Nişescu, deputat, Aurel Dobrescu, deputat, Protopop Iosif Blaga, Protopop Mihail Hordărnău, Tiberiu Brediceanu, director de bancă, Preot Petru Debu, avocat Aron Suciu, ziarist Victor Brăneşte, comandor D. Dimitriu, avocat Nicolae Ioană, colonel i. r. Ovid Cernea, profesor Nicolae Baboe, ins'titutor Dumitru Marcea, ziarist Virgiliu Iosif, avocat Radu Găvrus, doctor Alexandru Dobrescu, ziarist Ioan Brotea, Fraţii Orghidan comercianţi, Gheorghe Căteanu, farmacist, Preot Aron Găgonea, Preot Mircea Tomaş, inginer Ion Roşculeţ, Petru Pavel, comerciant, F. Popoviciu, comerciant, Gheorghe Roşculeţ, proprietar, Vasile Chirvase consilier judeţean.

O punere la punct.

D-l M. Zerbes şi adevărul.

În No. 24 din 1 Febr. 1927 al ziarului local „Kronstädter Zeitung” şi No. 25 din 2 Februarie 1928 al ziarului „Brassóilapok” d-l M. Zerbes, secretarul Kreis-ausschusului săsesc local şi membru în delegaţia permanentă a municipiului Braşov pretinde că în discuţia la bugetul acestui municipiu n'ar fi spus că *statul român este stat federativ* şi că această frază „iar fi fost pusă în gură cu rea voinţă” de dr. Voicu Nişescu.

Faţă de această îndrăzneală tăgăduire a adevărului noi o punem categoric şi repetăm afirmaţia confirmată de numeroşi martori şi de procesul verbal al şedinţei consiliului, că d-l Zerbes a spus vorba: **România e stat federativ**, pe care a declarat, după avertismentul primarului, că şi-o retrage.

Guvernul e dator deci să aplice art. 79 din Legea pentru unificarea administrativă şi până la dizolvarea actualului consiliu al municipiului Braşov, pe care o cerem cu insistenţă, să escludă fără întârziere pe d-l M. Zerbes din delegaţia permanentă.

A. S. R. Principele Nicolae a sosit la Braşov în vederea concursului de skiuri al trupeilor de munte, care are loc azi şi mâine la Braşov. A. S. R. sosind cu trenul azinoapte la două ore, a petrecut noaptea în vagonul regal, iar dimineaţa a plecat în Poiană spre locul concursului.

DIN CAMERA.

Chestiunea actului dela 4 Ianuarie 1926

Şedinţa de Joi a Camerei.

Fără a comenta, redăm după ziarul bucureştenesc pe baza notelor stenografice decursul şedinţei de alături a Camerei. După deschiderea şedinţei d-l dep. V. MADGEARU, secretarul general al Partidului Naţional-Tărănesc a ridicat următorul protest.

Dela venirea la cârmă a guvernului Averescu, călcarea art. 25 din Constituţie, care garantează tuturor libertatea de a comunica şi publica ideile şi opiniunile lor prin grai, prin scris şi prin presă, a devenit un sistem.

Deşi nici cenzura, nici metoda avertismentelor, nici suspendarea, nici suprimarea şi nici o altă măsură preventivă pentru apariţiunea şi distribuţiunea oricărei publicaţiuni nu sunt admise în Constituţie, guvernul actual nu s'a dat înapoi de a le întreprinde rându pe rând pe toate.

Confiscarea ziarelor, avertismente date de ministrul de interne sau Preşedinţia Consiliului, urmate de ameninţarea suspendării sau chiar suprimării apariţiei ziarelor a constituit o practică aproape zilnică, în ultimele şase luni.

Aceste metode anti-constituţionale şi abuzive, au culminat în acţiunea sistematică de împiedicare a partidelor politice da a fixa în opinia publică atitudinea în problemele de stat, dela ordinea zilei.

Acest abuz guvernamental ia o înfăişare cu atât mai gravă, cu cât el a fost îndreptat asupra Partidului Naţional-Tărănesc urmărindu-se punerea lui în imposibilitate de a-şi spune în chip public, punctul său de vedere.

Libertatea ce s'a îngăduit altor partide politice, fără nici un fel de stănenjire s'a răpit Partidului Naţional-Tărănesc, cu toate că spre deosebire de alte organizaţiuni politice, el a înţeles întotdeauna să se ridice în toate problemele de stat deasupra intereselor egoiste de partid.

Astfel spre pildă, într-o chestiune de stat şeful partidului liberal şi-a permis să turbure opinia publică internă şi externă, prin lansarea ameninţării cu un nou Mărăşeşti şi declaraţia sa a fost publicată în libertate de toate ziarele; şi în aceiaşi chestiune, acelaşi partid a publicat o broşură de propagandă parţială, şi falsificând adevărul, menită să ducă în vâltoarea masselor o chestiune ce trebuie să fie considerată exclusiv ca privind interesele înalte de stat.

Nu aceiaşi atitudine a observat guvernul faţă de partidul nostru.

Comitetul de direcţie al partidului nostru s'a adunat în zilele de 31 Ianuarie şi 1 Fe-

bruarie, nu pentru a preciza un punct de vedere de partid, ci un punct de vedere de stat, călăuzit exclusiv de grija de a se consolida monarhia constituţională, ca temelie a ordinii de stat. El a socotit că, în acest scop se impune a se cerceta pe căile legale necesitatea revizuirii actului dela 4 Ianuarie şi-a declarat că este oportună convocarea unui Consiliu de Coroană.

Comunicatul nostru nu conţinea nimic altceva decât aceste idei.

Iată-i cuprinsul:

COMUNICAT

„Comitetul de direcţie al partidului naţional-tărănesc întrunit în zilele de 31 Ianuarie şi 1 Februarie, a luat act de raportul biroului partidului şi a aprobat activitatea acestuia.

Comitetul de direcţie faţă de împrejurările actuale, cercetând situaţia creată prin consecinţele actului dela 4 Ianuarie şi având în vedere necesitatea asigurării ordinii monarhice constituţionale ca temelie a unei vieţi de Stat democratice, socoteşte că se impune revizuirea pe cale legală, a actului dela 31 Decembrie 1925 şi 4 Ianuarie 1926.

În acest scop, partidul naţional-tărănesc crede oportună convocarea unui Consiliu de Coroană.”

Ei bine, publicarea acestui comunicat, care fixează poziţia unui partid politic, în marginile stricte ale ordinii de stat constituţionale şi legale a dus cu sine măsura confiscării ziarelor.

Faţă de acest nou abuz guvernamental, care aduce un întreg partid politic în situaţia de a fi calomniat, prin punerea în circulaţie a svonurilor, că el a urmărit vre-o acţiune subversivă, împiedecându-l în acelaşi timp de a-şi îndeplini datoria către stat în marginile strict constituţionale; am onoare a întreba pe d-l preşedinte al consiliului, dacă are cunoştinţă de această situaţie şi dacă nu crede că excesul organelor sale subalterne a întrecut orice limită. În caz când aceste măsuri ar porni direct dela domnia-sa, am onoare a-l întreba dacă nu crede, că practicarea unor asemenea abuzuri guvernamentale, prin cari se violează textul precis al Constituţiei, nu va avea drept consecinţă o enervare a opiniei publice, lăsată pradă svonurilor şi combinaţiunilor imaginare, precum şi prelucrării în surdină de către agenţii duşmani ai ordinii interne tocmai în momentul când s'ar impune mai mult în apărarea intereselor superioare ale statului calmul şi se-

riozitatea (apl. pe băncile naţionale-tărănestice.)

D-l gen. Averescu: Dacă mai e vre-un domn deputat care vrea să-şi spună cuvântul, îl rog să o facă acum, ca să nu fiu nevoit să vorbesc de două ori.

D-l Vintilă Brătianu: Broşura, despre care s'a vorbit nu este decât o reproducere fără comentarii a actelor referitoare la intronarea Dinastiei şi la situaţia legală creată, prin actul dela 4 Ianuarie 1926.

Am crezut că faptul de a lumina opinia publică asupra situaţiei legale, prin reamintirea unor acte oficiale şi publice, este în folosul ţării.

Deoarece însă guvernul, care are răspunderea menţinerii ordinii, crede astfel, noi, care mai presus de toate suntem stăpâniţi de dorinţa şi de nevoia liniştitei dezvoltări, am şi luat măsuri pentru oprirea răspândirii acestei broşuri.

Dealtime, suntem convinşi că însuşi guvernul se va încorda să ia măsuri care să contribuie la întărirea stărei legale existente.

D-l O. Goga: În calitate de ministru la departamentul internelor, am luat şi eu toate măsurile ca broşura să nu poată fi răspândită. (Iaritate.)

Răspunsul d-lui gen. Averescu.

A urmat apoi la cuvânt primul-ministru d-l gen. Averescu, care într'un discurs mai lung a precizat punctul său de vedere şi cel al guvernului în această chestiune. A trecut în revistă chestia prinţului Carol în 1918, căsătoria moştenitorului tronului, consiliul de coroană şi actul dela 4 Ianuarie conchizând că de atunci nu s'a produs nici un fapt nou şi că Suveranul nu şi-a schimbat părerea. Spune apoi că a fost cu tot regretul său, nevoit să confiscă ziarele. În ce priveşte chestiunea pusă la ordinea zilei d-l general Averescu consideră chestiunea închisă, subliniind că nici un partid nu are dreptul să vină şi „să tulbure liniştea în ţară şi să rălăciască minţile”. Să ştiţi că dacă ţara se va împărţi în două tabere, tabăra mare va fi aceea cu legalitatea, iar tabăra mică va fi absolut zdrobită prin puterea legilor. Să nu se încerce a se ocoli măsurile cari sunt luate de guvern, pentru că vor atrage după dansele sancţiuni foarte severe.

În decursul discursului său d-l general Averescu a făcut şi o aluzie la recenta audienţă a d-lui Mihai Popovici la M. Sa Regina, criticând acest demers. Terminând d-l general Averescu, a cerut cuvântul d-lui Iuliu Maniu.

Preşed. Oteteleşanu spune, că înainte de a fi cerut cuvântul d-l Maniu, i-s'a prezentat o cerere de închidere a discuţiei. (Opoziţia protestează cu violenţă. D-nii V. Madgearu, Mihai Popovici şi P. Pogonat cer cuvântul. Preşedintele acordă cuvântul d-lui V. Madgearu.)

D-l V. Madgearu, vorbind în chestie de regulament, spune, că orice deputat care a adresa,

guvernului o întrebare, la care a primit răspuns, are drept la replică, iar în uzul parlamentar este prevăzut că orice deputat, care face parte din o grupare politică, când are dreptul la replică, poate să cedeze cuvântul unui alt reprezentant al partidului său. Prin urmare d-lui Maniu trebuie să i-se acorde cuvântul și aceasta cu atât mai mult cu cât d-l general Averescu, în cuvântarea sa a depășit scopul întrebărilor precise ce i-s-au pus. Deasemenea și persoanele, cari au fost vizate de d-l general au dreptul să ceară cuvântul în chestie personală.

(Se naște tumult, în decursul căruia d-l Mihai Popovici spune d-lui Averescu că e un „ipocrit”. Nou vacarm.)

D-l Al. Otetelișanu vicepreședinte: D-le Popovici, vă rog să retrageți cuvântul de ipocrit (sgomol). Vă chem la ordin pentru întrebarea cuvântului „ipocrit”. Rog să se consemne chemarea la ordine.

D-l Mihail Popovici: E un cuvânt parlamentar, l'am auzit de sute de ori. Cer cuvântul în chestie personală.

D-l Al. Otetelișanu vicepreședinte: Nu e un cuvânt, care se poate adresa primului ministru al țării.

D-l Mihail Popovici: Să spună că n'am fost pus în chestie! Ce termenii voii, dacă nu cel de ipocrit?!

D-l D-l Al. Otetelișanu vicepreședinte: La sfârșitul discuției.

D-l Virgil Madgearu: D-lor, dv., prin numărul dv., puteți să aplicați ghilotina în această chestiune.

Voci: O! O! O!

D-l Virgil Madgearu: Să fiți convinși că acest gest al dv., care socotea că prin tăcerea noastră impusă aici, se închide o chestiune, lăsându-se ca opinia publică să fie fals lămurită, prin însuși faptul ghilotinei dv., opinia publică va ști că chestiunea s'ă altminteri decât așa cum a fost desfășurată de președintele Consiliului (aplauze prelunge pe băncile partidului național-țărănesc).

Voci: La Jilava.

D-l Pogonatu (maj.) susține închiderea discuției deoarece art. 40 din regulament oprește Adunarea să discute chestiuni în legătură cu Coroana.

Inchiderea discuției este pusă la vot. Majoritatea o admite. Ședința se suspendă.

D-l M. Popovici trimis în fața comisiei disciplinare.

După o pauză de un ceas ședința se redeschide la orele 6. **D-l M. Popovici** cere cuvântul în chestie personală.

D-l președinte Otetelișanu explică Adunării că d-l Popovici n'a fost pus în cauză de președintele Consiliului. A cerelat stenograme și nicieri nu se vede numele d-lui Popovici.

D-l Mihai Popovici: Am fost să văd pe Prinț la Paris, unde își poartă exilul cu demnitate, înfelepciune și noblețe.

Intors în țară am crezut necesar a împărtăși factorilor importanți din țară ceea ce am văzut acolo.

Prin intermediul d-lui Inuleț am pus în curent pe d-l Brătianu, iar prin d-l Goga pe d-l general Averescu.

O datorie elementară îmi impunea să comunic cele văzute și auzite la Paris, Suveranului. Dar deoarece Suveranul nu primește audiențe, m'am adresat Suveranei. Nu am făcut-o pentru a-l sfredeli rana cu un cuțit. Rana i-o sfredelesc numai acei cari în orice împrejurări și cu orice prilej, bîrfesc și calomniază pe Prinț, pe toate cărările. Am făcut-o pentru a-l alina pe cât cu puțință suferința — prin spulberarea tuturor calomniilor ce se colportează în jurul fiului Său.

(Majoritatea întrerupe pe orator cu vociferări continue, chemându-l când la discuția regulamentului, când la ordine).

D-l Popovici protestează contra procedurii d-lui gen. Averescu de a fi amestecat numele d-sale în această chestiune fără să i-se dea puțința să se explice.

D-l Al. Otetelișanu ridică dreptul la cuvânt oratorului.

D-l Popovici, ajutat de membrii partidului național-țărănesc, protestează vehement. D-să declară că nu va părăsi tribuna.

D-l Al. Otetelișanu îl cheamă de 3 ori la ordine, după care îl trimite înaintea comisiei de disciplină.

Din cauza tumultului, președintele ridică ședința.

Recensământul clădirilor se va începe la 7 Februarie 1927 în întreg orașul Brașov, întru cât la data de 1 Februarie 1927 nu s'a putut începe din motive tehnice neînălțurabile.

Din Cameră.

Comunicarea dep. O. Stoichița în chestia consiliului județean al Făgărașului.

D-l deputat Octavian Stoichița a făcut în ședința dela 1 Februarie a. c. următoarea întrebare:

„Am onoare a întreba pe d-l Ministru de Interne dacă nu a sosit momentul, de a intra în normal, în ceea ce privește aplicarea legii administrative, referitor la constituirea și funcționarea Consiliilor județene.

În județul Făgăraș nici până azi, nu poate funcționa legal Consiliul județean, deși alegerea acestui organ administrativ a fost finută în ziua de 15 Iunie 1926.

Rezultatul alegerii a fost că 19 consilieri din totalul de 24, aparțin partidului național, acum partid național-țărănesc, iar 5 partidului poporului.

Prima ședință de constituire a Consiliului a avut loc în ziua de 10 August 1926. Deoarece prefectul de atunci, d-l Ioan Tulbure ținea cu tot dinadinsușă fie ales președinte al Consiliului unul din cincime, d-l Prefect a dispus ca buletinele de valoare — zise oficiale — să fie distribuite numai consilierilor din cincime și celor de drept desemnați conform legii. Bineînțeles, că cei 19 consilieri aleși prin votul obștesc, n'au luat parte la constituire, constatând că s'a violat secretul votului, distribuindu-se buletine numai anumiților consilieri, ca să poată fi controlați.

Apelul înaintat forului competent în contra constituirii consiliului, a fost admis și s'a ordonat o nouă constituire. Astfel consilierii au fost convocați din nou pentru a se constitui pe ziua de 9 Decembrie 1926. Deastădată noul prefect d-l Ioan Pica, slăpănit de aceeași atitudine de a fi ales președinte unul din cincime, a amânat constituirea, sub cuvânt că au lipsit mai mult de jumătate din consilieri.

Urmează apoi ședința dela 23 Decembrie 1926, când de asemenea s'a amânat constituirea pe motiv că convocarea nu s'a făcut conform legii, deși ea corespundea întru toate dispozițiilor legii administrative.

In fine consiliul a fost con-

vocat din nou pe ziua de 15 Ianuarie 1927, când 3 consilieri aparținători partidului național-țărănesc au fost deținuți de jandarmi. Deși s'a protestat la timp, noul prefect d-l Ioan Pica s'a făcut că se miră de acest fapt și a promis că va lua măsurile necesare, totuși s'a constituit consiliul, bineînțeles fără de partizanii noștri, cari s'au retras în semn de protestare și solidarizare cu cei 3 consilieri deținuți.

În timpul cerut de lege s'a înaintat un nou apel, care desigur va fi admis, însă se vor ivi noi șicane și noi amânări, care vor lăsa administrația județului fără organele legale.

Fără de acestea, dovedite și necontestate ilegalități, rog pe d-l ministru de Interne să ia măsurile necesare, ca să se pună capăt acestor desordini, atât de păgubitoare județului și care micșorează cu totul încrederea cetățenilor în legile țării.

Dacă nu se vor lua grabnice dispozițiuni de îndreptare, voi fi silit să dezvolt o interpelare, care să dea pe față și alte abuzuri administrative.”

Mișcarea culturală.

Dela Despărțământul „Astra” Săcele.

Reorganizat la începutul anului 1926, despărțământul Astra Săcele, având concursul tuturor oamenilor de bine, a dezvoltat în decursul anului o frumoasă și rodnică activitate.

Membrii comitetului, toți oamenii însuleți de chestiunile culturale, n'au pregătit, ca în fiecare lună să se adune în ședință, discutând o mulțime de chestiuri de interes cultural național.

Armonia cea mai deplină a domnit în tot decursul anului, astfel că aceste consfătuiri erau așteptate cu multă nerăbdare, pentru ca intelectualii a acestor comune Săcele să se vadă și să soluționeze diferite chestiuni importante.

În decursul anului trecut, sub auspiciile Astrei s'au ținut și mai multe conferințe bine cercetate de publicul Seclean și anume:

1. La 23 Februarie a vorbit d. dir. A. Băldor despre „Raportul dintre școală și elevi, profesori și părinți.”

2. La 7 Martie a vorbit profesorul Gheorghe Popa despre

„Elementul românesc, în comparație cu celelalte neamuri.”

3. În 14 Martie a vorbit dr. V. Jinga despre „Constituția cea nouă.”

4. În 21 Martie a vorbit profesorul N. Odor despre „Hrana la diferite popoare.”

5. La 25 Martie profesorii Popa și Tărăș au arătat și explicat diferite vederi din Londra și Elveția cu proiecțiuni.

6. În 25 Aprilie a vorbit oratorul Z. Popovici despre „Evangelhia ca bază a vieții.”

7. În 20 Iunie în comuna Tărlungni a vorbit pr. Z. Popovici despre „Însemnătatea Bibliei pentru viața creștinilor.”

8. La 31 Octombrie a vorbit pr. Z. Popovici despre „Însemnătatea Astrei în trecut și prezent” iar dl dr. Voicu Nișescu a făcut o caracterizare a marilor bărbați ai anticității „Aristide și Cato.”

9. În 14 Noembrie a vorbit pr. Oct. Simion despre „Țărâna noastră în proza populară.”

10. În 28 Noembrie a vorbit dr. Păiș despre „Tuberculoză” iar prof. Tărăș a arătat diferite vederi cu proiecțiuni.

11. În 12 Dec. a vorbit dl dr. Căhman despre „Mortalitatea la copii sugaci.”

Aproape toate conferințele au fost însoțite și de cântări corale și declamări din partea elevilor gmnaziului din loc.

De încheiere, în numele comitetului Astrei țin să mulțumesc tuturor domnilor conferențieri, cari ne-au dat prețiosul lor concurs — așteptându-i cu drag și pe viitor în mijlocul nostru.

Zenovie Popovici,
preș. Desp. „Astra” Săcele.

Calendarul de părete al P. N.-T.

Aducem la cunoștința organizațiilor Partidului Național-Țărănesc din județul Brașov, că am primit la redacție mai multe sute de călindare de vărete, editate pe hârtie velină cu fotografiile frunțașilor noștri dela Centru.

Șefii organizațiilor comunale ale Partidului Național-Țărănesc sunt rugați a ne notifica numărul de călindare, de cari au lipsă, și a veni în persoană sau a trimite un bărbat de încredere pentru a le lua în primire

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVÂNIEI”.

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

Morți și răniți.

Vălul nopții se coboară încet, încet peste Predeal și o liniște cuprinde ținuturile împrejmuite de brazi. Locul din fața gării e ficsit de chesoane, tunuri, cară de etape și soldații făcând focuri, stau jos și povestesc cu înduioșare scene din luptele din Transilvania. Stau de vorbă cu ei și firul povestirii lor mă duce cu gândul la luptele dela Porumbac, Cinc, Hălmeag, mai apoi la copiii soldatului din județul Vlașca, pentru a-ți înviora mai târziu sufletul, ascultând cântecul soldatului, care lăsându-și soția și copiii, pleacă la oaste, pentru a-și apăra glia strămoșască!...

Sâmbătă în 24 Septembrie st. v. ne-am sculat des de dimineață și adunându-ne pe peronul gării așteptam dispozițiile ce se vor lua față de noi. Ni se spunea, că nu vom putea pleca

mai departe, deoarece alarmăm lumea, aflând că suntem refugiați. D-nii Iacob Popa, vicarul Făgărașului, dr. Victor Pralca și dr. Liviu Pandrea, în numele nostru, intervin la comandantul militar al gării Predeal, să se intereseze ce e de făcut cu noi.

Pela 9 oare dimineața sosește un tren cu răniți dela Perșani și Vlădeni. De geamurile vagoanelor, în care erau morți, atârnavu crengi de brad. Era un aspect îngrozitor, tabloul ravagiilor ce-l lasă în urmă o luptă desperată. Răniții erau dați jos din vagoane pe târgi, pentru a fi duși în o sală a gării, spre a fi pansați, a doua oară, după ce mai întâi au fost pansați la ambulanțele sanitare din spatele frontului. Sânge proaspăt străbătea bandajul de pe mână, picior, sau dela rana dela cap. Am privit pe unul, care fiind dat jos din vagon, l-au așezat încet pe o targă și mai privind odată în sus spre cerul cu soare,

a murit pe buze cu cuvintele: „Ah copiii mei!”... Am plâns și eu privindu-l, căci mă gândeam la copilașii lui, cari de acasă se roagă lui Dumnezeu în nădejdea, că tatăl lor se va întoarce iar acasă!...

Spre Azuga-Bușteni-Sinaia.

Pe la oara 11 a. m. sosește răspuns dela Marele Cartier general să fim duși la Sinaia, adică numai în zona de operațiuni. Eram cu toții vre-o 700 refugiați ardeleni și așteptam trenul pentru a fi imbarcați pentru plecare. Ne priveam unul pe altul și fără a ne mai fi văzut vreodată, ne vorbeam ca și cum ne-am fi cunoscut de mult timp. Așa e firea omului, atunci când ești în suferință, tovarășul tău îți întinde mai ușor o mână de ajutor și îți spune o vorbă de mângâiere și îmbărbătare.

Cuvintele unui învățator de pe la Făgăraș mă înduioșează foarte mult; a fugit de pe câmp îmbrăcat cu cioareci și făr' de nici un ban în buzunar. N'a avut vreme să mai deie prin sat să-și ia rămas bun dela soție și copii!...

La 12 ore din zi trenul pornește spre Azuga. De o parte și alta a drumului de fier, se văd șerpuid pe coaste în sus

și în jos, tranșee acoperite, peste cari, fiind făcute de mai înainte, crescune iarbă. În gara Azuga întâlnim trenuri militare, cari mergeau spre Predeal. Soldații ne spun, că acum două săptămâni au mai fost pe aici, dar au fost luați de pe frontul acesta și au fost duși la Turtucaia și acum vin iar la Predeal. Un țigan cu ochii negri și dinții albi ca laptele face glume și soldații râd cu poftă de ghiduşile țiganului.

Ajunghând în Bușteni, auzim bubuituri de tun pe valea numită „Rășnoave”. Nemții au ajuns la trecătoarea dela Rășnov și bubuiturile de tun au un răsunet lugubru pe „valea Cerbului”.

Pe la 4 oare suntem în Sinaia. Trenuri militare întâlnim și aici, trenuri împodobite cu flori și brazi, trenuri lungi, cari duceau toată floarea țării! Goarna suflă înaintarea. Un fior sfânt a trecut prin inimile tuturor. Un soldat dă o scrisoare unei femei să o predea unui frate al lui, care e călugăr la mănăstirea Sinaia și îi spune femeii: — Spune-i frățiorului meu dulce să se roage lui Dumnezeu și pentru mine, căci cine știe, dacă ne vom mai vedea vreodată!... — și stropi de lacrimi se furișară din ochii lui. Stând jos,

cu picioarele împletecite, și cu coatele mâinilor rezemate pe genunchi, privea în depărtare acolo, unde sunetul duios al goarnei se predea între stâncile, cari împrejmuesc castelul Peleş. Goarna sună prelung și sunetul ei răsună în fundul văilor adânci!... Goarna sună înaintarea și soldatul din ușa vagonului, stând nemiscat ca o statuie, privește în depărtare, dus pe gânduri...

— Va urma. —

Bibliografie.

A apărut în editura „Cartea Românească”:

Școala lui Ghilchiron, carte pentru copii ilustrată, de Florian Fristescu. Prețul 28 lei.

Cunoștința folositoare Seria B. No. 48. Rețete pentru gospodine privilegiate la alimente, de Maica Raluca. Prețul 5 lei.

Florica, ediția II-a. Lucrare premiată de Academia Română de I. C. Visarion. Prețul 90 lei.

Povestiri din 1001 de nopți, ilustrată în culori, cartonată. Prețul 60 lei.

Fluturi de noapte, poezii de Otilia Cazimir. Prețul 40 lei.

De vânzare la principalele librării din țară.

Cânduri sănătoase

de dr. M. Suciu-Sibianu.

10.

Marele filantrop englez Buxton Thomas (1786 - 1845), spune într'un celebru axioma: *Cu cât trăesc mai mult, cu atât mă întăresc mai mult în convingerea, că deosebirea între 2 lupuri de oameni, mare și mic, puternic și slab, consistă numai într'o hotărâre nestrămutată care nu cunoaște, decât triumful sau moartea.* Să nu ne mirăm deci, când idealurile noastre sprijinite de voințe slabe și nehotărâte și ambițiunile noastre, cari n'au o pregătire suficientă rămân nerealizate, căci poate niciodată nu ne-am scesșnit dinții urmărind vecinic același ideal într'o supremă hotărâre: triumf sau moarte.

11.

Cu această cugetare a lui Buxton, stă în opoziție aparență maximă filozofului american Emerson, care dintre toți filozofii moderni, pare cel mai apropiat de realitățile vieții și care are reputațiunea de a fi picurat în chinuite suflute omenesști, cea mai multă mângâiere. *„Omul să fie înainte de toate un bun animal; străduiește numai în munca sa zilnică și răsplătă nu întâ-zie”.* E natural, că viața își poate urma mersul ei regulat, modest însă și pe baza acestui simplu principiu al lui Emerson, care corăspunde mai mult lucrătorului și materialismului american, dar asta ca mijloc de viață, dar o viață într'adevăr superioară, nu se trăește numai condusă de muncă și instincte, ci condusă de un ideal, de o stea călăuzitoare, spre care tinzi într'una cu toate fibrele încordate ale sufletului tău și pe care n'o părăsești nici odată cu toate mizeriile zilnice ale vieții: Zicându-ți cu Dante: *„Se tu segui tua Stella”.*

12.

Un alt apostol mare, celebru al muncii, renumitul istoriograf englez Thomas Carlyle (1785 - 1881) acela, care strigă lumii *„Laborare est orare”* - a muncii este a te ruga și care apoteosează într'o limbă divină *munca în sinceritate și tăcere* are o maximă extrem de severă la adresa leneșilor: *„Un singur monstru e pe lume, omul trândav”.* Toți aceia, cari n'au un sever program de muncă, sunt aplicați în spre lenevire și sunt amenințați de a fi atinși de biciul prea usturător al cugetării lui Carlyle.

13.

Profesorul nostru dela Iași A. C. Cuza, care e rău cunoscut la noi, când se crede de el a fi numai capul antisemiilor și nimic mai mult, căci este un eminent profesor de economie politică, cap luminat, foarte bun orator și scriitor și un luptător fără de pereche, trimite de anul nou 927 ziarelor inspirate de ideile Domniei Sale următorul mesagiu, care cât pare de săltațel și ușor alăta este de profund:

*Vel fi tu mic
Sau mare om,
Atât îți cer
Să ai un pic
Cât un atom
De caracter.*

Dar ce-i caracterul? Eu i-ași da următoarea definițiune: *„Talitatea deprinderilor tari rezultând din muncă cinstită și voință”*, așa că profesorul nostru dela Iași este în o desăvârșită armonie cu cei mai mari cugetători ai omenirii, când cere de Anul nou Românilor buni numai *„Un pic de caracter”.*

Filiala Crucel Roșii Brașov.

CONVOCARE.

La Adunarea generală anuală ce se va ține Sâmbătă în 12 Februarie ora 3 1/2 p. m. în sala Sfatului orașenesc cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea Adunării generale prin cuvântul prezidentei.
 2. Cetirea dărei de seamă a Comitetului pe anul 1926.
 3. Cetirea situațiunei financiare de anul 1926.
 4. Cetirea procesului verbal al cenzorilor și descărcarea comitetului pe anul de gestiune 1926.
 5. Eventuale propuneri.
- Onorajii membrii și toți cei ce se interesează de această instituție, sunt rugați a lua parte.

Brașov, în 4 Februarie 1927.

Președintă: Maria B. Baulescu.

Secretară: Maria Popescu-Bogdan.

Cronică muzicală.

Clopotele dela Corneville

Vechea societate corală germană „Kronstädter Liederkranz” a reprezentat Joi seara vechea, dar mult gustată, operetă a lui Robert Planquette „Clopotele de Corneville”. A fost o reprezentațiune succasă din toate punctele de vedere dovedindu-se din nou că această societate corală a făcut pe terenul reprezentării de operele progrese demne de admirat. Diletantismul a dispărut aproape complet, înfățișându-ne atât corul cât și soliștii un ansamblu artistic rotunzit ca debut muzical cât și ca joc scenic și decor. Un cor perfect instruit și mobil.

Remarcăm cu deosebire prestațiunile excelente ale d-nelor Anda Kremer și Minni Simon și ale d-nilor Herman Derner, H. Tolar și K. Mechel. Orchestra ca și dirigentul R. Schelker merită să fie deosebit remarcate.

Opereta a avut un succes desăvârșit și s'a jucat în fața unei săli arhipline.

Eri seara s'a repetat opereta a doua oră cu același succes. Măne, Duminecă va fi din nou reprezentață.

Concertul Jean Proșteanu

Pentru cei-ce au luat parte la concertul de alaltaseară al cunoscutului artist român Jean Proșteanu, vor rămâne de bună seamă neuitate impresiile câștigate cu această ocazie. Tehnica superioară, de care dispune Jean Proșteanu, îl așează în rândul celor mai mari virtuozii de vioară. Compozițiunile celebrului Paganini executate pe-o singură coardă au fost într'adevăr demne de admirat și unice în felul lor.

Ne bucurăm de acest mare succes și felicităm pe artistul român de calitățile-i superioare de virtuos în violină, pe cari le-a dovedit alaltăeri publicului brașovean.

Acompaniamentul la pian a fost susținut la înălțime de directorul de muzică d-l Honigberger.

Distracțiunile sportive în Poiană.

Primim spre publicare următoarea ordonanță:

Noi, Dr. Octavian Comanicu Prefectul Poliției Brașov, având în vedere reclamațiunile, precum și constatările făcute de noi relativ la distracțiunile sportive, ce au loc în Poiană pe șoseaua dela Mori până la Poiană, având în vedere dese accidente întâmplate cu ocazia acestor exerciții sportive cari pot primejdi viața trecătorilor, întrucât nu se respectă și nici nu au vre-o normă aceste distracțiunile-sportive, pentru a nu pune în pericol viața celorlalți spectatori, ordonăm:

Cu începere dela data prezentei ordonanțe, tuturor acelor, ce obicinuesc a face diferite exerciții-sportive pe șoseaua Poiana-Mori le este strict interzis a se mai da cu sania, ski, patine, din Poiana pe ultima serpentină. Se reglementează exercitarea sportului cu sania numai din Poiana până la penultima serpentină și nu este permis a se exercita acest sport pe una sau pe două serpentine blocându-se astfel drumul.

Contravenienții prezentei ordonanțe se vor pedepsi conform legilor în vigoare.

Dat la Brașov, astăzi 1 Februarie 1927.

Prefectul Poliției
Dr. Oct. Comanicu,

Primăria Municipiului Brașov.

No. 20908/1926.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică că în ziua de 28 Februarie 1927 la ora 9-11 a. m. se va ține la secția economică a Primăriei Str. Argintarilor 5. II etaj ușa 3. în conformitate cu Art. 72-83 ale legii contabilității publice o nouă licitație publică cu date scrise, timbrate și sigilate, pentru închirierea prăvăliei No. 5 din casa Hrscher No. 1 pe timp de 6 ani.

Condițiunile detaliate se pot vedea la secția economică susmenționată.

Brașov, la 25 Ianuarie 1927.
98 1-1 Primar.

Dar de Crăciun pentru copii orfani.

Societatea Costenilor „Ajutorul”, potrivit obiceiului, care a luat ființă imediat după terminarea războiului mondial și având în vedere scopul nobil care-l urmărește, a aflat de cuviință ca și în anul acesta să ajutore, după posibilitate, copiii membrilor decedați.

În ajunul Crăciunului (24 Dec. 1926) în prezența d-lui președinte Aurel Orghidan, a mai multor membrii din societate și a unui număr public întrunit în localul societăților din Piața Prundului a avut loc împărțirea darurilor de Crăciun la 10 copii orfan (între cari 2 copii orfani și de tată și de mamă), care a constat din ghete, hăinuțe, ciocapi, cozonac, bomboane ș. a. Tot cu această ocazie s'a împărțit la 35 femei văduve și sărace câte 2 kgr. făină și 1 kgr. zahăr.

Unul din cei de față.

România, Corpul portărilor Tribunalei Brașov

No. 88 exes.
1927

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică că la baza decizunii No. G. 2652-1926 a Judecătorei de ocol Zărnești în favorul reclamantului Gh. Gh. N. St. Rucașu repr. prin edvoatul Todor Gh. Ionescu pentru încasarea creanței de 6460 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 16 Februarie 1927, orele 3 p. m. la fața locului la Măgure, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară căreț, vaci și lemne în valoare de 14500 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 17 Ianuarie 1927.

D. A. Popescu,
Portărel.

97 1-3

Se caută un ucenic pentru tipografie și un ucenic pentru legatoria de cărți la tipografia A. Mureșianu: Branice et. Comp. Se cere ca ucenicii să aibă cei puțin 2 clase de liceu sau reele.

CONVOCARE

Onor. membri ai Reuniunii Economice sunt rugați a lua parte la adunarea generală ordinară, ce se va ține Duminecă, 13 Februarie a. c., la ora 2 p. m., cu următoarea ordine de zi:

1. Darea de seamă asupra activității anului de gestiune 1926.
 2. Raport despre intrate și ieșite.
 3. Alegerea comitetului.
 4. Eventuale propuneri.
- Brașov, 5 Febr. 1927.
1-2 Comitetul.

Primăria Municipiului Brașov.

No 180/1927.

CONCURS

pentru întregirea postului vacant de controlor al casieriei oraș. și a celor posturi, ce devin ev. vacante prin întregirea postului de controlor.

Condițiunile pentru a putea obține aceste posturi sunt stabilite prin dispozițiunile Regulamentului pentru aplicarea legii Statutului funcționarilor publici.

Retribuțiunile se vor stabili după Statutul menționat.

Solicitanții vor adresa petițiunile scrise timbrate și însoțite de documentele necesare până la 15 Februarie 1927, inclusiv acestei primării.

Brașov, 31 Ianuarie 1927.
99 1-1 Primar.



Două dactilografe

pot ocupa post imediat la Insp. învățământului secundar Reg. Brașov. Prezentările între orele 8-1 a. m. 94 1-2

Noul magazin de făină din Bănat

vânzare în mic și mare
ROSENBAUM
Brașov Târgul Boller 4.
Schimb făină pentru grâu.



TÂRGUL DIN LIPSCA

Piața cumpărărilor celor mai convenabile din Europa

Târgul de mostre de primăvară: 6-12 Martie 1927

11,000 expozanți din 21 țări, 150,000 cumpărători din 44 țări, 1600 grupe de mărfuri din toate branșele: dela acul cu gămie până la autocamion.

Informațiuni dă:

Președintele Uniunii Gremiilor germane de comerț din Transilvania Brașov, Strada Furculiței de jos No. 1, ca reprezentant pentru Ardeal.

Cereți prospectul despre călătoria, ce se va întreprinde în legătură cu târgul de primăvară din Lipsca.

96 1-2

MAGAZIN DE POSTAV ȘI ȘTOFE DE LÂNA

G. H. SOCI

Strada Porții No. 27 BRAȘOV, Strada Porții No. 27

Cu onoare îmi permit a aduce la cunoștința onorabilului Public că am făcut încă la timp cumpărăturile în streinătate dela fabricile cele mai cunoscute. Pentru sezonul de toamnă și iarnă, șosec zilnic nouăți din calități ștote de costume, pardisii paltoane și uniforme pentru studenți pe cari le pot vinde publicului cumpărător prin exploatarea bună a conjuncturei de valută cu adevărate prețuri ieftine. Vizitați magazinul meu fără obligație de cumpărare, ca să Vă puteți convinge personal de calitatea bună și prețurile extraordinar de ieftine a mărfurilor mele.

Cu deosebită stimă:

G. H. SOCI

933 25-30

Folosii-vă de ocazie 15% reducere

Folosii-vă de ocazie 15% reducere

Revendicările românești din județul Ciuc

Din biografia unui prefect gheșottar.

II.

Ce privește trecutul resp. trecuta guvernare averescană, redăm mai jos unele fapte de ale D. Sale, cari merită cu atât mai mult de a fi relevate, întrucât ating în mod foarte grav cauza națională românească, fapte dealtcum amenințate de mușmalizare.

In atențiunea d-lor miniștrii de interne, justiție, industrie și comerț.

D-l dr. Dubleş primul prefect român în Ciuc, adunase în primul an după unire, un fond cultural în suma de 1 Million de Lei, menit să sprijinească interesele românești, în deosebi ale bisericii și ale școlii. Unde este acum acest fond? Nimeni nu mai voește să știe de el! În zadar au fost căutate documentele de lichidare ale fondului, nu se află nicăieri, nu în arhiva Prefecturii, nu în documentele confidențiale — au dispărut pur și simplu! Cu toate acestea există încă documente oficiale asupra acestui fond, foarte capabile de a face lumină deplină și de cari ne vom folosi în interesul cauzei românești. Estragem din acestea următoarele date precise, cari nu pot suferi nici o desmintire:

Din mai sus amintitul fond Cultural, d-l Prefect Vasu încă în trecuta guvernare averescană a dat cu împrumut d. e.

1. Fraților Schmergel, întreprindere forestieră evreiască din Gheorgheni suma de 82.996 Lei 90 bani.

2. Firmei forestiere evrești Bistrița-Năsăud, tot din Gheorgheni, suma de 96.966 Lei.

3. Întreprinderii forestiere evrești din Gălăuțși suma de 75.566 Lei.

Cu ce dobânzi nu se știe și nici ce s'a făcut cu acestea pe timpul din anul 1920 până azi.

4. Clientul d-lui Vasu, evreul Rosenfeld din Ditrău, nu a lichidat încă nici până azi suma de 300.000 Lei, cu care datorează (cu dobândă de 6% fondului Cultural.

5. Fosta Comisie de Aprovizionare de sub conducerea d-lui prefect Vasu, datorează asemenea Fondului Cultural suma de 460.944 Lei 50 bani.

Unde sunt aceste sume și ce s'a întâmplat cu ele?

Oare acestea sume nu cumva au menirea de a servi interesele Ligei culturale „Vasu Rosenfeld & Co.“?

Ce este cu Comisia de Aprovizionare a județului, care nu și-a înaintat bilanțul activității nici până în prezent? Ce este cu raportul Prefecturii de Ciuc către Ministerul de Interne No. 1242/922, în care acesta raportează, că fostul Prefect Vasu nu i-a predat bilanțul Comisiei de aprovizionare, condusă de D. Sa, din care motiv raportează începerea urmăririi întregii gestiuni.

Cerem a se căuta dosarul No. 73/922, din care rezultă, că în comuna reședință (Ditrău) a exponentului, d-lui Prefect, evreul Rosenfeld, porumbul contingentat, destinat de a fi distribuit pe un preț fixat de Minister, pentru ajutorarea populației nevoiașe, acesta a fost distribuit pe un preț exagerat.

Ce este cu rezultatul anchetelor dela Cooperativa din Ghimeș?

Cerem d-lui dr. Dubleş, fost prefect de Ciuc, să binevoiască a trimite Ministerului de Interne o copie a actului de predare Fondului Cultural d-lui dr. Vasu și o copie de pe documentul No. XIV, referitor la acest fond.

Atragem atențiunea d-lor Miniștrii, suscitați asupra necesității lichidării Fondului Cultural și a Comisiunii de Aprovizionare o jud. Ciuc, în deosebi a mărfurilor primite dela depozitul Geogoga și contabilizate de omul de încredere și contabilul băncii personale a d-lui Vasu „Harghita“.

Rugăm pe d-l Ministeru de Industrie și Comerț de a cere actul de verificare și încheierea bilanțului, asupra mărfurilor primite de Prefectura jud. Ciuc cu adresa No. 24 din 8 Maiu 1920 a Min. de Industrie și Comerț, mărfuri primite pe credit.

În anul 1920 Ministerul Domeniilor și Agriculturii a acordat județului Ciuc, pentru ajutorarea populației nevoiașe, o mare cantitate de porumb numit contingentat. Despre acesta nu s'a mai aflat nici o urmă la județ. Ce s'a întâmplat cu el?... Nu se știe! Deținem numai o singură chitanță despre suma 5000 Lei, spese de drum acordate unui polișist, pentru urmărirea unor vagoane de porumb, descoperite în sfârșit pe la nește firme forestiere evrești.

Mai accentuăm, că în tot timpul pe când s'a puneau la cale acestea afaceri dubioase, comuna românească Voșlăbeni, amenințată cu desnaționalizarea încă chiar și acum, a căutat și caută și acum zădărnice modesta sumă de 200.000 Lei cu împrumut, pentru clădirea unei școli românești. Oare Fondul Cultural nu era mai bine întrebuințat, împrumutându-se astfel de comune, decât dându-se împrumuturi întreprinderilor evrești, cari refuză să accepte ca funcționari pe români, știut fiind că acestora românii le sunt buni numai ca muncitori simpli, ca obiecte de exploatare. Și cine întărește și ajută pe venetici? Tot un român în contra neamului propriu!

Până când vor fi aleși pe sprânceană și puși în fruntea autorităților noastre administrative oameni de valoarea și talia d-lui Vasu, revendicările legitime românești din jnăturile minoritare, vor rămâne totdeauna numai nește simple desiderate.

Ciucul Conferințelor Marinei militare.

Conferința d-lui Lt. comandor Dimitriu Ia Brașov.

Inspectoratul Marinei Militare a luat inițiativa ținerii unor conferințe, în capitală și provincie. În București s'au ținut 5-6 conferințe cari au fost apreciate foarte mult de către public.

Scopul acestor conferințe este de a face cunoscut marelui public în special intelectualilor noștri, marina noastră militară, importanța și necesitatea ei.

În provincie prima conferință va fi ținută la Brașov în ziua de 20 Februarie a. c., ora 11 a. m., în sala teatrului național Apolio, sub auspiciile Societății culturale Astra de către Lt. Comandor D. I. Dumitriu.

Subiectul conferinței este: **Ce este Marea? Ce este Marina? Importanța ei socială și militară.** După conținutul rula filmul, unic în felul său până acum în țară: **Veniul vașului „Mircea“ în Arhipelag și Mediterana.**

Ceștiunea marinei noastre fiind o chestiune națională și de o importanță de primul ordin pentru țara noastră, îndemnăm publicul și pe studenți să asiste

In chestia școlilor industriale de stat d'n loc

Se cunoaște situația în care au ajuns aceste școli, în urma vitregiei cu care au fost tratate în bugetul comunal. Erau amenințate, ca din cauza lipsei de fonduri, să nu mai funcționeze.

Indemnați de gravitatea faptului membrii comisiei de supraveghere a acestor școli s'au întrunit Joi seara, într-o ședință presidată de președintele comisiei d-l P. Muntean inspector central în Ministerul Muncii.

D-sa după ce arată importanța acestor școli, roagă pe cei prezenți ca să se gândească și să discute asupra mijloacelor cari ar putea asigura continuarea funcționării lor.

După mai multe discuții și păreri din partea diferiților membri s'a hotărât să se ceară Ministerului Internelor, Instrucției și Muncii ca să intervină pe lângă primăria comunei Brașov să prevadă în buget o sumă proporțională pentru toate școlile industriale de ucenici din loc.

Se știe că bugetul comunal prevedea pentru școala industrială săsească din loc, cu 250 elevi, suma de 240.000 Lei, iar pentru celelalte școli similare de stat, cu peste 1200 elevi, — nimic.

N'am putea crede, ca având în vedere dreptatea cauzei, cele trei ministere să nu facă tot posibilul pentru a îndruma primăria comunei Brașov să purceadă în sensul de mai sus.

Tot în această ședință a fost ales, în unanimitate și cu aplauze, ca vicepreședinte al comisiei d-l J. Bedițeanu.

Un bal mascat pe terenul de patinaj. Măne, Duminecă, 6 Februarie dela ora 6—10 seara va avea loc pe terenul de patinaj de sub Tâmpa un mare bal mascat și costumat, organizat de Regimentul 89 infanterie în folosul „Monumentului infanteriei“. Vor fi distracții din cele mai alese, jocuri de artificii, focuri bengale, defilarea măștilor. Muzica militară va delecta în continuu publicul. În caz de timp nefavorabil balul se amână pe o dată ulterioară.

Într'un număr cât mai mare. Intrarea 20 lei de persoană; — pentru studenți 5 lei. Sumele ce se vor încasa sunt în folosul sporirii fondului societății Yacht-Clubului Român din Constanța, societate de sport și salvare maritimă.

Noi reduceri de taxe de export

Au mai fost reduce taxele de export la următoarele produse: Carne tăiată, vite mari, de la 5 la 2.50 de kgr. Conserve de carne dela 3 la 1 leu de kgr. Osânză dela 20 la 5 lei de kgr. Untură dela 20 la 7 lei de kgr. Lână dela 15 la 5 lei de kgr. Bânză albă, burduf, cașcaval, brânzeturi fermentate dela 7 la 2 lei de kgr.

Păsări dela 15 la 5 lei de kgr. Vâșări tăiate dela 15 la 3 lei de kgr. Ouă dela 1 leu vara și 3 lei iarnă, la 1 leu vara și 2 lei iarnă.

Cartofi dela 7000 lei vagonul la 3500 lei de vagon. Ceapă uscată, dela 2000 de lei la 1000 lei de vagon.

Pere proaspete scutite de taxele de export. Merele proaspete scutite de taxele de export. Vinurile scutite de orice taxă

Ultime știri

Sedințele de eri ale Parlamentului

Escluderea d-lui Mihai Popovici din Cameră.

În ședința de eri (Vineri) a Camerei d-l deputat Mihai Popovici, fost ministru, a fost eliminat din Cameră pe timp de 10 ședințe cu 129 voturi contra 5. Opoziția s'a abținut dela vot. D-l Mihai Popovici voind să se apere, i-s'a luat cuvântul de președinte pe motiv că n-are voie să vorbească despre „chestiuni interzise“. Din cele ce publică „Universul“ de azi despre decursul ședinței rezultă că d-l Mihai Popovici, după ce a esprima o magiile sale față de Rege și Dinastie, a luat apărarea fostului prinț Carol în contra calomniilor și l-a numit un „om admirabil“ și „cu dragoste de țară“.

Un nou protest.

În ședința de eri a Senatului d-l G. G. Mironescu a cerut următoarea declarație:

„Partidul Național-Tărănesc s'a abținut de a discuta prin publicitate actul dela 31 Decembrie 1925 — 4 Ianuarie 1926. El spera neconținut că toate partidele se vor îndruma de comun acord către soluțiunea normală, care este de înatură a salvării interesele permanente ale Patriei. De aceea Partidul Național-Tărănesc aștepta unirea tuturor în acest scop.

„Văzând însă că această unire întârzie și apreciând că nu poate să prelungescă tăcerea sa, Partidul Național-Tărănesc a arătat printr'un comunicat, la 1 Februarie curent, ce crede el că trebuie să se facă în interesul țării, cerând și de astădată unirea tuturor.

„Totuș, guvernul a oprit publicarea comunicatului Partidului Național-Tărănesc; iar pe urmă, la Cameră, după ce d-l prim-ministru, în cuvântarea sa, a pus în cauză Partidul Național-Tărănesc și pe șeful lui, d-l Maniu a fost oprit de a vorbi.

„Acest fapt este fără precedent în anele noastre parlamentare.

„Protestăm împotriva acestui procedeu și împotriva încălcării libertăților garantate prin constituție și lăsăm guvernului întreaga răspundere.

INFORMAȚIUNI

Comitetul central județean al „Astreii“ va ține Marți în 8 Februarie a. c. la ora 6 o ședință în localul casei române. La ordinea zilei: comunicări, intrate și raportul comisiei cenzurătoare.

Numire. D-nul avocat Dr. I. Crișan a fost numit pe ziua de 1 Februarie comisar al guvernului pe lângă Camera de agricultură Brașov.

Adunarea generală a Băncii Voluntarilor s. a. Cluj a fost convocată pe ziua de 27 Februarie a. c. orele 11 a. m. în birourile băncii Str. Regina Maria Nr. 6—8 în Cluj.

S'a găsit o iapă. La d-nul Fritz Liehr (Brașov strada de mijloc Nr. 125) se găsește o iapă de pripăș, cu semnele următoare: la păr roaibă, coama în dreapta, coada lungă retezată, fierată pe pulpa sângă, ambele picioare de dinapoi os mort. Păgubașul se va prezenta la Prefectura Poliției Brașov.

Membrii Consiliului de administrație C. F. R. în frunte cu d-l Al. Cotlescu și-au înaintat demisiile ministrului comunicațiilor. Demisiile date individual și fără nici o motivare, au fost primite de d-l ministru Văleanu.

Asociațiunea generală a medicilor filiala Brașov va ține Marți în 8 Februarie o ședință la orele 18 precis în „Casa Sfatului orășenesc“.

1. Dr. Egyed: Direcție noi în știința medicală. 2. Dr. Romanescu: Colegialitatea medicală. 3. Discuția asupra: Seretei medicilor din 19 Februarie 1927 la Cercul militar și societatea de salvare.

Medicale. Dr. Springer, dentist Str. Porții No. 66. Brașov, a plecat în călătore de studii. 93 1—2

Ceai dansant. Fără nici o altă invitație se aduce la cunoștința onor. public că în seara de 5 Febr. a. c. va avea loc în restaurantul „Maiorul Mura“ ceai dansant, aranjat de Reuniunea femeilor ort. israelite din Brașov. Începutul la 9, biletul de intrare lei 50. 95 1—1

de export. Butoaie de stejar cu și fără doage dela 2 lei la 1 leu de decalitru

Stofe de Dame și Domni în prețurile de fabrică

Cu onoare îmi iesu voie a aduce la cunoștință on. Public, că m'am despărțit de tovarășii mei Czink și Verzá, și tot în localul acela, Târgul grăului No. 3, lângă Banca Românească, continui tota afacere de modă și manufactură sub firma:

EMIL BOLOGA

Pe lângă articolele avute am introdus și toate produsele fabricelor de postav; BUHUȘI ȘI PREJMER articole, care, ie vând mai ieftin ca oriunde, în preț de fabrică. Trecutul meu în Brașov și experiența mea de peste 30 de ani, în această ramură de comerț, sunt garanția deplină a serviciului solid și conștient. Cercetați vă rog, magazinul meu, fără a fi obligați de a cumpăra și vă veți convinge atât de prețurile ieftine, cât și de calitatea ireproșabilă a mărfurilor mele.

Cu deosebită stimă:

EMIL BOLOGA.

42 5—0